

热点思考

工会学学科建设的重要意义及若干思考

观点

要在全系统同步推进工会学学科建设、人才培养与工会干部培训...

刘向兵 潘秦萍 田田

教育部在前不久的新闻发布会上介绍,为进一步支撑知识创新、科技服务和产业升级...

工会学是应用马克思主义的理论和方法,研究工会产生和发展过程以及工会活动规律的一门重要学科...

在新发展阶段,中国工会正处在为党和国家中心工作发挥更大作用的机遇期...

工作研究

加快推进互联网技术在企事业单位民主管理中的运用

观点

为加快推进互联网技术在企事业单位民主管理中的运用,要加强规范指导与顶层设计...

高惠琳 赵冉

近年来,各地各单位主动适应规模扩大、跨区域产业运行给工作带来的变化和问题...

“互联网+”企业民主管理的积极作用

互联网是职工民主参与的重要载体,也为企业民主管理创新发展注入新动能。首先,“互联网+”企业民主管理的便捷性...

观点

新民主主义时期党团制度的发展历程充分证明,党的坚强领导是中国近代工人运动历经曲折而始终顽强发展的根本保障。

马思宇

在我国百年工人运动史上,中国共产党始终扮演着决策、动员、整合、推动工人运动向前发展的核心角色。

党团是指中共在一切党外政权与群众组织中进行组织活动的秘密机关。围绕它而衍生出一套渗透、整合、领导党外组织乃至其活动的组织作用和行动规则...

学科建设,既是推动新时代党的工运事业创新发展的迫切需要,也是推进中国特色学科专业体系不断完善的要求。

加快推进工会学学科建设的重要意义

工会学学科是中国特色哲学社会科学的重要组成部分,立足新发展阶段建设中国工会学学科兼具重大战略意义和突出的现实意义。

深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作重要论述的战略需要。习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,把我们党对工运事业和工会工作的规律性认识提升到一个新高度...

构建中国工会自主知识体系、推进工会工作领域创新的时代需要。在中国工会即将成立100周年之际,亟须将目前分散、具体的工会研究有机结合起来,建立起比较完整的、有特色的中国工会知识体系...

夯实新时代党治工理政“经常性、基础性”工作的学术支撑。习近平总书记指出:“工会工作是党治工理政的一项经常性、基础性工作。”这就要求我们必须切实提高政治站位和学术站位...

会工作提供经常性、基础性、机制化、常态化的学术支撑。

建设高素质专业化工会干部队伍的必要要求。要推动建设一支高素质专业化的工会干部队伍,就要加快工会专业人才培养,加强工会知识体系专业化、系统化研究...

工会学学科建设的基本思考

第一,学科建设的总体思路。总体来看,工会学归属法学门类,与马克思主义理论一级学科有着天然的、学理的密切联系...

第二,学科建设的基本依据。一是从研究起源和基础看,工会学源于马克思主义理论。马克思恩格斯在对工人阶级共同体和英国工会运动的理论研究中,对工会的起源、任务和使命、职能和性质,以及工人阶级政党同工会的关系等形成了一系列科学的规定...

国工会学自主的知识体系。三是从研究范式看,工会学以马克思主义的整体性研究为依托。工会学不仅与科学社会主义有着紧密的联系,还涉及马克思主义哲学、马克思主义政治经济学的研究...

第三,学科建设的主要内容。一是马克思主义工会学基本原理研究。旨在研究马克思主义工会学说的经典著作和基本理论,从整体上把握马克思主义工会学的科学体系。二是中国特色社会主义工会理论与实践研究...

未来,要在全系统同步推进工会学学科建设、人才培养与工会干部培训,在全国高校推进工会学学术共同体建设...

(作者单位:中国劳动关系学院)

招聘毕业年度高校毕业生 可享一次性扩岗补助... 为发挥失业保险助企扩岗作用,鼓励企业吸纳大学生就业...

前沿观察

加强职业性中暑劳动者工伤权益保障

翁仁木

入夏以来,劳动者因工作引发中暑的情况时有发生,严重的甚至出现劳动者死亡情形。中暑属于职业病范畴,根据2013年最新版《职业病分类和目录》...

实际上,职业性中暑的作业环境不仅是夏季高温天气露天作业,还包括高温作业环境,比如冶金工业、印染行业、造纸行业等行业的生产车间...

劳动者中暑后诊断为职业病的案例较少主要有以下几方面原因。第一,取得职业病诊断证明的门槛较高。职业病诊断需要解决以下问题:一是确认申请人与用人单位是否存在劳动关系...

第二,职业病诊断机构较少,诊断便利程度有待提高。职业病诊断属于有一定职权的行为。根据《工伤保险条例》有关规定,社会保险行政机构受理工伤认定申请后,要对事故伤害进行调查核实...

第三,中暑作为职业病有其特殊性。中暑可以预防,危害后果也比较轻微,劳动者经及时处理,一般可以很快恢复。如果中暑后没有及时送职业病诊断机构进行诊断,症状消失后就难以确认属于职业性中暑...

此外,保障好劳动者高温作业环境下职业性中暑的工伤权益,还需政府、企业、劳动者等从多方面共同努力。一是重在预防。职业性中暑的预防工作比较容易开展,预防效果也较好...

二是强化工伤保险制度参保扩面。中暑后获取职业病诊断证明困难的劳动者主要是未参加工伤保险的群体,因为未参保劳动者被认定为工伤需要用人单位承担工伤赔偿责任...

三是加强政府职业卫生监督职能。从职业病诊断的相关主体看,目前劳动者和诊断医生的责任较重,用人单位主体责任发挥不够。相关部门应切实落实好《职业病防治法》规定的监管职责...

四是关注新就业形态劳动者权益保障。外卖、即时配送等行业劳动者也属于夏季露天作业群体,发生高温中暑的概率相对较高,应在职业伤害保障试点中有所考虑,让所有职业人群都能均等享受工伤保障...

从工运历史中汲取奋进力量

新民主主义时期党团制度对工人运动的重要作用

党团相关的规章制度日益完善。中共四大以来的历次组织决议案陆续对党团的性质、作用、设置范围、具体任务等加以规定。1927年6月,中共中央政治局第三次修正党章,第一次在党章中明确规定了党团的性质、作用、组织方法、隶属关系、活动规范和纪律惩处等内容...

在大革命中,党团制度进一步得到实践。上海、天津、武汉、绍兴等地党组织在群众团体中设立党团,成功把群众运动引向高潮。截至1927年6月,中国共产党已组织中华全国总工会党团千余个,全国农民协会临时党团、中华全国学生总会党团、中华全国青年救国党团、中华全国铁路总工会党团等全国性团体组织的党团。工会中党团数量众多,有上海总工会党团、印刷业总工会党团、上海手工业总工会党团、上海店员总工会党团、上海邮电总工会党团、上海海员工会党团。这些工会党团在工人运

动中发挥着重要的领导作用,不仅把党的政策贯彻到工人之中,而且扩大了党的影响力。

除工会组织外,中国共产党也在领导工人运动的组织中设有党团。省港罢工委委员党团是其中的典型代表。1925年6月13日,在中共广东区委领导下,省港罢工委委员会临时办事处成立,负责统筹罢工事宜,组织声势浩大的省港大罢工。省港罢工委委员会的决策核心落实于其中的中共党团。在党团会议上,党团成员先汇报各自部门工作情况和问题,继而对罢工委委员会的下一步工作进行讨论和决策。

土地革命时期,由于党内“关门主义”风气盛行,以及国民党当局的白色恐怖政策等原因,党的白区工会工作损失严重,中国共产党党团制度成为重振工人运动的关键。1932年3月,陈云临危受命,就任中华全国总工会党团书记,领导重组后的中华全国总工会。中华全国总工会党团的工作包括制定工作方针、组建产业工会、发布宣传指南、指导罢工活动等。在全国总工会党团领导下,全国总工会与中共中央的关系更为密切,更能贯彻中央各项决议,推动了各省工运事业的发展。

此外,党团也是中国共产党推动群众组织发展的引线。党团广泛分布于工人组织中,自上而下地将工人统一到既定的政治框架中。共产党居于核心地位,工会、农会、学生会以及各界联合组织,按照阶级划分、亲缘性和重要性向外扩展,形成环环相扣、层层深入的蛛网结构。而党团恰是中心射向四方的蛛丝,连接政党与工人群众。中共通过党团活动,既可派人渗透或重组工人组织,贯彻党的政策,以有形化无形;也可造成工人组织自下而上响应,化无形为有形。

在1945年中共七大党章中,党团制度正式更名为党组制度。这不仅代表中国共产党组织制度的自我更新,也代表共产党领导工人运动进入新的历史阶段。研究党团制度是深化百年工运史和工会发展史的重要途径。新民主主义时期党团制度的发展历程充分证明,中国共产党是中国工会组织壮大和工人运动发展的核心领导和主导力量,党的坚强领导是中国近代工人运动历经曲折而始终顽强发展的根本保障。

(作者单位:南开大学历史学院)